MODELO DE CASO:

Caso 1

FABRICA DE LAMINAS DE MADERA “EL TRONQUITO”

Un aserradero que descorteza los troncos para producir laminas y venderla a clientes mayoristas. Los gerentes están elaborando los planes para el próximo año, y se enfrentan a dos decisiones: sobre la capacidad de la fabrica, en tomar la decisión de ampliar o no el aserradero, en cuanto y cuando. 

La segunda decisión se relaciona con la negociación laboral con el sindicato de la empresa. Tienen que llegar a un acuerdo sobre el valor de la mano de obra (remuneración) para el año siguiente., debiendo llegar a decisiones conjuntas, como resultado de las negociaciones.

La empresa hizo proyecciones acerca de los precios de la lamina de madera para el año próximo. Y la cantidad que podría vender (estimado de la demanda). La empresa tiene la política de producir por pedido, de modo que no cuenta con reservas de madera. Esto significa que no puede producir mas de lo que puede vender.

Las proyecciones se hicieron para el precio de los troncos, que es la materia prima de donde se sacan las laminas de madera.

Para producir laminas de madera, la empresa debe incurrir en gastos de mano de obra, suministros y materia prima (troncos). Otos gastos se relacionan con ventas. La empresa alquila el equipo de producción y paga cuotas por él, además cada periodo tiene ciertos costos fijos.

A continuación tenemos un listado de factores más importantes de este ejemplo.(Practica Definir las variables en sus categorías respectivas)

· Ingreso por la venta de las laminas de madera (miles de dólares por trimestre)

· Costo de compra de los troncos (dólares por millar de pie  de tabla)

· Productividad de la mano de obra. Producción (Miles de pies cuadrados de superficie) por hora de la mano de obra.

· Utilidad neta por la operación del aserradero cada trimestre y todo el año(millones o miles de dólares)

· Valor de mano de obra. Salario promedio para los empleados (dólares por hora)

· Precio de venta de la madera en lamina cada trimestre (dólares por miles de pie cuadrado de superficies).

· Gastos operacionales asociados directamente con la producción de laminas de madera(gastos de suministros, materias primas y mano de obra-miles de dólares por trimestre)

· Gastos de suministros (M$us. Por trimestre)

· Demanda de madera cada trimestre (MPCS)

· Capacidad adicional. Cantidad de capacidad agregada en cada trimestre (MPCS de capacidad de madera)

· Cantidad de troncos necesarios para la producción (MPT por trimestre)

· Cantidad de laminas de madera producida (MPCS por trimestre)

· Capacidad de producción real de la fabrica (MPCS por trimestre)

· No hay reservas de madera. La producción de laminas de madera se programa para cumplir con las ventas (análisis hecho por trimestre).

· Gastos fijos (M$us. Por trimestre)

· Gastos de equipo. Costo de mantenimiento del equipo(M$us por trimestre)

· Total de gastos de ventas, fijos y de equipo (M$us por trimestre)

· Gastos de ventas de las laminas de madera (M$us por trimestre)
RELACIONES FÍSICAS

CAPACIDAD = 9200 + CAPACIDAD ADICIONAL

La capacidad inicial de la fabrica es de 9.200 MPCS por trimestre, a lo que se agrega cualquier capacidad adicional que se alquile.

PRODUCCIÓN DE LAMINAS DE MADERA = CAPACIDAD O DEMANDA MINIMA

Según la política de no tener reservas, la producción de madera en cualquier trimestre es igual a la venta. Si la demanda es mas alta que la capacidad, la empresa elaborara (y vendera) todo lo que pueda producir según su capacidad. O sea La producción esta limitada por la capacidad, por otro lado si la demanda es inferior a la capacidad, entonces la demanda limitara la producción(y las ventas). Por lo tanto, la producción esta limitada por la variable que sea menor, la capacidad o la demanda.


TRONCOS REQUERIDOS = 0.52* PRODUCCIÓN DE LAMINAS DE MADERA

Esta relacion dice que se requiere 0.52 de millar de pies de tabla por cada mil de pies cuadrados de superficie de laminas que se produzcan.

El 0.52 es una constante que depende de la eficiencia con la que pueda producirse la lamina de madera a partir de su materia prima.

HORAS LABORABLES = PRODUCCIÓN DE LAMINAS DE MADERA




PRODUCTIVIDAD DE LA MANO DE OBRA

El total de horas requeridas para el trabajo depende de la producción de laminas de madera y de lo productiva que se la mano de obra

RELACIONES FINANCIERAS

Las restantes relaciones del modelo son financieras. La división por 1.000 es necesaria en algunas ecuaciones para la conversión a miles de dólares.

	UTILIDAD =
	INGRESOS – COSTOS – GASTOS OPERACIONALES –OTROS GASTOS



	INGRESOS (MILES DE $US.) =
	(PRODUCCIÓN DE MADERA * PRECIO DE VENTA DE LA MADERA)/1000



	GASTOS OPERACIONALES =
	GASTOS DE SUMINISTROS + GASTOS DE MATERIA PRIMA + MANO DE OBRA



	OTROS GASTOS =
	GASTOS DE VENTAS + GASTOS DE EQUIPO + GASTOS FIJOS



	GASTOS DE MANO DE OBRA = (MILES DE $US.)
	(VALOR DE MANO DE OBRA – HORAS LABORADAS)/1000



	COSTOS MATERIA PRIMA = (MILES DE $US) 
	(TRONCOS REQUERIDOS * COSTO POR TRONCO)/1000



	GASTOS DE SUMINISTROS = (MILES DE $US)
	(28 * PRODUCCIÓN DE LAMINAS DE MADERA)/1000



	Cada mil de pies cuadrados de superficie MPCS de laminas de madera requiere de $us.28 en suministros en el proceso de producción. 

	GASTOS DE VENTAS =
	0.10 * INGRESOS

	Los gastos de ventas son el 10% del ingreso por ventas

	GASTOS FIJOS =
	20

	Los gastos fijos son de $us.20.000 por trimestre

	GASTOS EN EQUIPO (MILES DE $US.) =
	(11 * CAPACIDAD)/1000

	No hay que olvidar que el equipo de la fabrica es alquilado. La tarifa por este alquiler es de $us.11 por MPCS de la capacidad instalada por trimestre.


.

Para armar un modelo de caso base, suponemos que el valor de la mano de obra fuera el mismo del año anterior, de $us. 9.00 por hora y la capacidad adicional es cero.

Por lo tanto, el cuadro de estimado de las variables exogenas será el siguiente:

	Variable
	Unidad trimestre
	Primer trimestre
	Segundo trimestre
	Tercer trimestre
	Cuarto trimestre

	Precio de la lamina de madera
	$us./MPCS
	125
	125
	130
	130

	Demanda de laminas de madera
	MPCS
	10.000
	10.800
	8.000
	10.000

	Costo por tronco
	$us./MPT
	75
	75
	75
	80

	Productividad de la mano de obra
	MPCS/hora
	0.4
	0.4
	0.4
	0.4


